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Ухань да кан ца са ка ві ка 
мо жа вы зва ліц ца ад ка ра на ві ру са

Го рад Ухань, ад мі ніст ра цый ны цэнтр кі тай скай пра він-

цыі Ху бэй, які лі чыц ца эпі цэнт рам рас паў сюджан ня ка ра-

на ві ру са COVІD-19, мо жа цал кам ачыс ціц ца ад ін фек цыі 

да кан ца бя гу ча га ме ся ца. Ка ран цін у го ра дзе мо жа быць 

па сту по ва зня ты, лі чыць адзін з вя ду чых ві ру со ла гаў КНР 

Лі Лань цзю ань, ка лі на пра ця гу 14 дзён за пар ва Уха ні 

не бу дзе за рэ гіст ра ва на ні вод на га но ва га вы пад ку за ра-

жэн ня. «Пас ля та го як бла ка да го ра да бу дзе аслаб ле на, 

мы ўсё яшчэ па він ны бу дзем стро га вы кон ваць дзе ян ні, 

на кі ра ва ныя на кант роль над ві ру сам, каб пра ду хі ліць маг-

чы мыя но выя ўспыш кі», — да даў ён. Па ста не на ра ні цу 

19 са ка ві ка, у ма це ры ко вым Кі таі за мі ну лыя су ткі не за рэ-

гіст ра ва на ні вод на га вы пад ку за ра жэн ня ка ра на ві ру сам. 

Усе 34 вы яў ле ныя но выя ін фі цы ра ва ныя — лю дзі, якія 

пры бы лі з-за мя жы. У той жа час у Ху бэі за фік са ва на во-

сем вы пад каў смя рот на га зы хо ду ся род тых, хто за хва рэў 

ра ней, з іх шэсць — ва Ухані. Уся го са снеж ня 2019 го да 

ў гэ тым го ра дзе коль касць ін фі цы ра ва ных ка ра на ві ру сам 

скла ла 40765 ча ла век, па мер ла 2496.

Ула ды Іра на ам ніс та ва лі 10 ты сяч зня во ле ных
Вы зва лен не ад бы ло ся ў рам ках ухва ле най ду хоў ным лі да-

рам і кі раў ні ком кра і ны Алі Ха ме неі ам ніс тыі ў го нар На ўру за, 

Но ва га го да па іран скім ка лен да ры, які на стаў у ноч на 20 са-

ка ві ка. Пра гэ та за явіў афі цый ны прад стаў нік Вяр хоў на га 

су да Іра на Га лям Ха сейн Іс ма і лі. Больш за па ло ву гэ тых 

зня во ле ных асу джа ныя па спра вах, якія пра ду гледж ва юць 

па гро зу бяс пе цы кра і ны. Іс ма і лі да даў, што «ўсе, хто трап ляе 

пад ам ніс тыю, бу дуць вы зва ле ныя з тур мы».

У Бры тан скім му зеі на зва лі 
са мую ці ка вую зна ход ку

Са май каш тоў най зна ход кай за мі-

ну лы год ста ла ста ра жыт ная брош ка, 

уз рост якой скла дае ка ля 1100 га доў. 

Ра ры тэт вы яві лі ў Нор фал ку, па ве да мі ла The Guardіan. 

Брош ка ста ла са май каш тоў най з усіх 1311 скар баў, зной-

дзе ных на тэ ры то рыі Анг ліі, Уэль са і Паў ноч най Ір лан-

дыі пры да па мо зе ме та ла дэ тэк та раў. Яна ўпры го жа ная 

рас лін ны мі ма ты ва мі, геа мет рыч ны мі фор ма мі і вы ява мі 

жы вёл, у тым лі ку дра ко наў і са бак. «Гэ та дзіў ны прык лад 

анг ла сак сон ска га мас тац тва та го ча су. Вон ка ва яна больш 

па доб ная на прад мет вік та ры ян скай эпо хі», — рас ка заў 

прад стаў нік му зея. Ён да даў, што брош ку мож на на сіць 

«хоць сён ня», бо яна ў вель мі доб рым ста не. Акра мя та-

го, ле тась бы лі зной дзе ныя за ла ты бран за лет брон за ва га 

ве ку і ма не та, з да па мо гай якой уда ло ся да ве дац ца больш 

пра рым ска га ім пе ра та ра-ўзур па та ра Ка ра у зія.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ка лі па спра ба ваць ко рат ка 

сфар му ля ваць па зі цыю кі раў ні ка 

дзяр жа вы па сі ту а цыі, якая склад-

ва ец ца з-за пан дэ міі ка ра на ві ру са, 

яна бу дзе вы гля даць на ступ ным 

чы нам: спра шчаць яе нель га, але 

і за ліш нія — іс тэ рыч ныя — рухі 

ра біць не вар та, бо ў леп шым вы-

пад ку яны не да дуць плё ну, а ў гор-

шым — на шко дзяць.

«Аб мер ка ваць эпі дэ мі я ла гіч-

ную аб ста ноў ку асаб лі ва важ на 

ва ўмо вах ка ра на ві рус на га псі-

хо зу, — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лукашэн ка. — Я цал кам упэў не ны, 

што мы мо жам па цяр пець больш 

ад па ні кі, чым ад са мо га ві ру са. 

Гэ та мя не больш за ўсё хва люе. 

...Цы ві лі за ва ны свет уво гу ле ні бы 

звар' я цеў... Ужо і па лі ты кі вы ка-

рыс тоў ва юць у сва іх ін та рэ сах 

гэ тыя пра цэ сы. У за леж нас ці ад 

та го, што ў якой кан крэт най кра і не 

ад бы ва ец ца».

Пры гэ тым ёсць у та кой сі туа-

цыі і не су мнен ная ка рысць, лі-

чыць Аляк сандр Лу ка шэн ка. Яна 

ў тым, што ма бі лі за ва ла ся ўся 

сіс тэ ма ахо вы зда роўя, асаб лі-

ва эпі дэ мі я ла гіч ная служ ба, пра 

якую ў звы чай ных умо вах за бы-

ва юц ца.

«Доб ра, што мы за ха ва лі гэ ту 

сіс тэ му з са вец кіх ча соў і не стра-

ці лі вас, — звяр нуў ся Прэ зі дэнт да 

пры сут ных спе цы я ліс таў. — Гэ ты 

псі хоз пры му сіў нас стра пя нуц ца і 

ў гэ тым кі рун ку па пра ца ваць».

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ве да-

міў, што з бе ла рус кі мі ме ды ка мі 

ця пер дзе ляц ца сва і мі па ра да мі кі-

тай скія ка ле гі, якія на бы лі ба га ты 

во пыт у ба раць бе з COVІD-19. Што 

да ты чыц ца аб' яў лен ня Су свет най 

ар га ні за цы яй ахо вы зда роўя пан-

дэ міі, то, на дум ку бе ла рус ка га 

лі да ра, гэ та не мае вя лі ка га зна-

чэн ня для на шай кра і ны, якая як 

пра ца ва ла, так і пра цуе, па вя-

ліч ва ю чы на ма ган ні па ба раць бе 

з ві ру са мі ўво гу ле, а не толь кі з 

COVІD-19.

«УСЕ ПА ВІН НЫ БЫЦЬ 
ДО МА. У БЯС ПЕ ЦЫ»

Што да ты чыц ца за крыц ця ра сій-

скай гра ні цы, то Прэ зі дэнт лі чыць 

гэ та не пра ду ма ным, да рэм ным і 

на ват шкод ным кро кам.

«Я яшчэ раз ха чу паў та рыць, 

і гэ та ўжо па цвяр джа ец ца: глуп ства 

аб са лют нае і не су свет нае, — ска-

заў ён. — Гэ та ні як не аба ра няе 

Ра сію, тым больш у сі ту а цыі, 

ка лі гра ні цы за кры ва юць вы ба-

рач на — не дзе за кры лі, не дзе ад-

кры лі. Па мя та е це, як з гра ні цай з 

Кі та ем на Да лё кім Ус хо дзе бы ло? 

За кры лі, праз трое су так па чаў ся 

дэ фі цыт пра дук таў з Кі тая. У вы ні ку 

пры ад кры лі. Вак ха на лія цэ лая! Але 

гэ та іх спра ва. Лю дзі ацэ няць усё, 

што ад бы ва ец ца ў нас з за крыц цём 

гра ніц».

На дум ку бе ла рус ка га лі да ра, 

у вы ні ку ў све це штуч на ство ра ная 

сі ту а цыя, ка лі ча ла век, які апы нуў-

ся за мя жой, не мо жа па тра піць 

да до му. Гэ та да ты чыц ца не толь кі 

бе ла ру саў, але і ра сі ян, якія ця пер 

зна хо дзяц ца ў Поль шчы і не мо гуць 

вяр нуц ца на ра дзі му.

Аляк сандр Лу ка шэн ка даў пер-

са наль нае да ру чэн не кі раў ні ку 

сва ёй Ад мі ніст ра цыі да па маг чы 

ра сі я нам, а так са ма рас па ра дзіўся 

здзейс ніць усе на ма ган ні, каб да до-

му ў най блі жэй шы час змаг лі вяр-

нуц ца бе ла ру сы.

НА СЦЯ РО ЖА НАСЦЬ 
ДА ПА МА ГАЕ

Прэ зі дэнт упэў не ны, што для 

Бела ру сі не ак ту аль нае пы тан не пра 

ня здоль насць ме ды цын скай сіс тэ-

мы спра віц ца з на плы вам ін фі цы ра-

ва ных ка ра на ві ру сам хво рых.

«У Іта ліі па мі ра юць у асноў ным 

ста рыя, якім свое ча со ва не ака за лі 

да па мо гу. У нас зу сім не так. Усе, 

хто быў за мя жой, — на ме ды-

цын скім кант ро лі. Пры са мым 

ма лым па да зрэн ні тэс ці ру ем, 

ка лі ла ба ра тор на па цвер джа на, 

ад ра зу ўсе кан так ты зна хо дзім 

і іза лю ем», — на зваў ён прын цы-

по вае, на яго дум ку, ад роз нен не 

па ды хо ду да вы яў лен ня хво рых у 

Бе ла ру сі.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува-

гу на тое, што сё ле та, ня гле дзя чы 

на на пру жа ную сі ту а цыю ў све це ў 

су вя зі з ка ра на ві ру сам, у Бе ла ру сі 

за рэ гіст ра ва на ў цэ лым на паў та-

ры ты ся чы менш за хвор ван няў, 

звя за ных з ды халь най сіс тэ май, 

у пры ват нас ці, знач на менш ад-

бы ло ся ля таль ных вы пад каў з-за 

пнеў ма ніі.

«У кан цы зі мы — па чат ку вяс ны 

ў Бе ла ру сі, як і ва ўсім све це, ідзе 

пад' ём се зон ных ін фек цый, — кан-

ста та ваў Аляк сандр Лу ка шэнка. — 

Раз мо ва ў гэ тым вы пад ку не пра 

ка ра на ві рус, а пра пры выч ныя 

для нас вост рыя рэ спі ра тор ныя 

ін фек цыі, у тым лі ку грып. Са мае 

не бяс печ нае, што мо жа ад быц-

ца, — пнеў ма нія. У мя не на ста ле 

па раў наль ная ле таш няя і сё лет няя 

ста тыс ты ка па коль кас ці смя рот-

ных вы пад каў ад пнеў ма ніі. Факт: 

за 2019 год у сту дзе ні—лю тым 

бы ло 196 смер цяў ад пнеў ма ніі, за 

сту дзень—лю ты гэ та га го да пры 

та кім псі хо зе і ін шых хва ро бах у нас 

за гі ну ла 138. Пры гэ тым, асаб лі ва 

пад крэс лі ваю, ні вод най смер ці 

пры па цвер джа най ка ра на ві рус-

най ін фек цыі на тэ ры то рыі на-

шай кра і ны сён ня ня ма».

Та кім чы нам, бе ла рус кі лі дар 

за па тра ба ваў ад Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя пры клас ці ўсе 

на ма ган ні, каб не толь кі на ка-

ра на ві рус, а лю бых за хва рэ лых 

бы ло як ма га менш і ўсе яны 

вы зда ра ве лі. «Ад лю бой ін фек-

цыі, ад лю бой — не толь кі ка ра-

на ві рус най!» — ак цэн та ваў ува гу 

Прэ зі дэнт.

СТРАХ — ШКО ДЗІЦЬ
Кі раў нік дзяр жа вы кры тыч на 

вы ка заў ся пра ўвя дзен не ка ран-

ці ну ў БНТУ і пра ідэю пе ра нес ці 

школь ныя ка ні ку лы. Ён лі чыць гэ-

тыя за ха ды праз мер ны мі і на ват 

шкод ны мі.

«Я ка тэ га рыч на за ба ра ніў без 

май го ве да ма неш та за кры ваць, 

неш та ад мя няць, — ска заў Прэ зі-

дэнт. — Вы па він ны ля чыць лю дзей. 

Та му ні я кіх пе ра но саў, на прык лад, 

ка ні кул у шко ле. Ба яц ца баць кі — 

ня хай не пус ка юць. Але, на шчас це, 

ся род дзя цей ня ма хво рых».

Пры гэ тым дзе ці мо гуць пе ра-

но сіць ві рус, а ў вы пад ку да тэр-

мі но вых ка ні кул яны вы му ша на 

па едуць да сва іх ба буль і дзя дуль 

і пад верг нуць іх ры зы цы ін фі цы ра-

ван ня, што для ста рых як раз вель мі 

не бяс печ на.

Больш важ на пры ву чыць дзя-

цей да эле мен тар ных пра віл гі гі-

е ны. Па доб ная ло гі ка — і ад нос на 

за крыц ця меж. На ўрад ці вя лі кі сэнс 

іх за кры ваць, ін шая рэч — пра ду-

хі ліць рас паў сюджан не за не се най 

з-за мя жы ін фек цыі.

«Кант роль на гра ні цы мы па-

слаб ляць не па він ны, — пад крэс-

ліў Прэ зі дэнт. — Мне дзярж сак ра тар 

што ра ні цы дак лад вае аб аб ста ноў цы 

на мя жы. Вя ліз ная коль касць ра сі ян 

пе ра соў ва ец ца це раз на шу за ход-

нюю гра ні цу ў Ра сію. Ні ў якім вы-

пад ку не ча пай це! Яны вя зуць гру зы 

для Ра сіі — ня хай вя зуць. Мы за бяс-

печ ва ем ім тры ка лі до ры — Укра-

і на, Поль шча, Пры бал ты ка, — па 

якіх фу ры пе ра ся ка юць на шу кра і ну. 

Трэба ім за пра віц ца — мы вы зна ча-

ем пунк ты, дзе яны бу дуць за праў-

ляц ца, ад па чы ваць і хар ча вац ца».

Прэ зі дэнт ухва ліў іні цы я ты ву 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя па 

раз ме жа ван ні па то каў ра бо чых 

і сту дэн таў у гра мад скім транс-

пар це. Пад тры маў ён і на строй 

у гра мад стве на са ма іза ля цыю 

пры лю бых пры кме тах рэ спі ра-

тор ных ін фек цый.

«Лю дям з пры кме та мі ін фек-

цыі трэ ба ра іць за ста вац ца до ма, 

і асаб лі ва — ста рым. Трэ ба так 

ма бі лі за ваць на шы са цы яль-

ныя служ бы, каб да па ма га лі 

тым, ка му дзе ці да па маг чы не 

мо гуць. А та кіх ха пае, — ска заў 

Прэ зі дэнт. — Та му трэ ба ста ры мі 

ця пер апе ка вац ца. Вось гэ та для 

нас вель мі, вель мі важ на — каб 

яны не па цяр пе лі».

Аляк сандр Лу ка шэн ка па пра-

сіў экс пер таў па ве да міць яму, што 

яшчэ трэ ба зра біць, каб ак ты ві за-

ваць ме ды цын скую сіс тэ му ў су-

праць ста ян ні з ін фек цы я мі, у тым 

лі ку з но вай.

Па сло вах Прэ зі дэн та, ця пер у 

кра і не ха пае ме ды цын скіх ма сак, 

да стат ко ва ахоў ных ме ды цын скіх 

кас цю маў. Але рэ спі ра та раў мо жа 

не ха піць. І гэ та абу ры ла кі раў ні ка 

дзяр жа вы. Ён да ру чыў за ты дзень 

на ла дзіць у Бе ла ру сі вы твор часць 

рэ спі ра та раў.

«Хва лім ся ўсю ды, што мы — 

ІТ-кра і на, а ня шчас ныя гэ тыя «на-

морд ні кі» не мо жам вы ра біць! Каб 

за ты дзень урад пры няў ад па-

вед нае ра шэн не! Ка лі ня ма стан-

ка — не праб ле ма яго на быць. 

Дрэн на, што ў Бе ла ру сі іх ня ма. 

Яны нам спат рэ бяц ца заў сё ды, 

не толь кі з ка ра на ві ру сам».

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

«Са мая страш ная эпі дэ мія ў све це — гэ та па ні ка»
 Кам пе тэнт на

Ай чын ныя сіс тэ мы ды яг нос ты кі ка ра на ві ру са вы ка рыс тоў ва юц ца 

ўжо з 23 сту дзе ня, рас ка за ла жур на ліс там за гад чык ла ба ра то-

рыі гры пу і гры па па доб ных за хвор ван няў РНПЦ эпі дэ мі я ло гіі і 

мік ра бія ло гіі На тал ля ШМЯ ЛЁ ВА. Іх да ста вер насць па цвер джа на 

ня мец кай клі ні кай-парт нё рам СА АЗ. Па ін фар ма цыі за гад чы цы ла-

ба ра то рыі, ця пер у кра і не пра во дзіц ца ды яг нос ты ка з вы ка ры стан-

нем трох ты паў тэст-сіс тэм: ай чын ных, ра сій скіх і ды яг нас тыч ных 

тэст-сіс тэм, якія бы лі па стаў ле ныя СА АЗ. Ай чын ная тэст-сіс тэ ма 

за раз пра хо дзіць рэ гіст ра цыю, пры гэ тым яна мае па пя рэд ні да звол 

на вы ка ры стан не, што да зва ляе зра біць ды яг нос ты ку да ступ най ва 

ўсіх рэ гі ё нах кра і ны.

Збе раг чы ста рых ад за ра жэн ня ка ра на ві ру сам да па мо жа да стаў-

ка ле каў з ап тэк на дом. Гэ тае пы тан не пра пра цоў вае Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя, па ве да міў кі раў нік ве дам ства Ула дзі мір КА РА НІК. 

«Ка лі ёсць элект рон ны рэ цэпт, не трэ ба па пя ро ва га нось бі та. Гэ та 

зна чыць, пен сі я нер мо жа па тэ ле фа на ваць у па лі клі ні ку, і док тар вы-

пі ша элект рон ны рэ цэпт. Без рэ цэп тур ныя прэ па ра ты мож на бу дзе 

за мо віць па тэ ле фо не аль бо па ін тэр нэ це з да стаў кай на дом. Мы 

пра пра цоў ва ем гэ тую сіс тэ му», — ска заў мі ністр. Па куль га вор ка 

ідзе пра ап тэ кі, якія ма юць ста цы я нар ную сет ку, у пры ват нас ці, 

дыс трыб'ю та ры «Фар ма цыя». Маг чы ма, да гэ тай сіс тэ мы змо гуць 

да лу чыц ца і ін шыя буй ныя сет кі.

У бе ла рус кіх ме ды каў рас пра ца ва на не каль кі сцэ на ры яў рэ ага-

ван ня на рас паў сюдж ан не ка ра на ві ру са. Яны га то выя пра ца ваць пры 

адзін ка вых, гру па вых і ма са вых за хвор ван нях. Па сло вах за гад чы ка 

ад дзе ла анес тэ зі я ло гіі, рэ ані ма цыі і ін тэн сіў най тэ ра піі Мінск ага 

на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра хі рур гіі, транс план та ло гіі і ге ма-

та ло гіі Аляк санд ра ДЗЯДЗЬ КО, га лоў нае — не да пус ціць ус плёс ку 

ін фі цы ра ван ня і ма са ва га па ступ лен ня па цы ен таў у рэ ані ма цыю, 

як у Іта ліі: та ко га не вы тры мае ні вод ная сіс тэ ма.

 У тэ му
Па ін фар ма цыі Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя на 

17 са ка ві ка 2020 го да ўся го за рэ гіст ра ва ны 51 вы-

па дак ла ба ра тор на га па цвяр джэн ня COVІD-19 у Бе-

ла ру сі. Боль шая част ка па цы ен таў не мае пры кмет 

за хвор ван ня, шэсць ужо вы пі са ныя, хут ка мо гуць 

быць вы пі са ныя яшчэ 11.

У рам ках са ні тар на га кант ро лю на гра ні цах 

Бе ла ру сі на 17 са ка ві ка бы лі вы зна ча ныя 242 ча-

ла ве кі з сімп то ма мі вост рай рэ спі ра тор най ві рус-

най ін фек цыі, якія зна хо дзі лі ся ра ней у кра і нах з 

вы со кім уз роў нем за хва раль нас ці на COVІD-19: 

у КНР — 97 ча ла век, у Іта ліі, Паўд нё вай Ка рэі, Іра-

не — 145 ча ла век. Гэ тыя лю дзі шпі та лі за ва ныя ў 

ін фек цый ныя ста цы я на ры, ім ака за ная не аб ход ная 

ме ды цын ская да па мо га, пра ве дзе ны ла ба ра тор ныя 

да сле да ван ні. На яў насць ка ра на ві ру са ні ў ко га не 

па цвер дзі ла ся.

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя ін фар муе, што пад 

ак тыў нае ме ды цын скае на зі ран не трап ля юць усе 

гра ма дзя не, якія пры бы лі з кра ін, дзе не бяс печ ная 

сі ту а цыя з COVІD-19. На 17 са ка ві ка пра цяг ва ец ца 

ме ды цын скае на зі ран не за амаль дзвю ма ты ся-

ча мі гра ма дзян. За амаль тры ма ты ся ча мі двух-

тыд нё вае ме ды цын скае на зі ран не за вер ша на, яны 

зда ро выя.

Пры гэ тым ме ды кі бес пе ра пын на со чаць за ўсі-

мі сту дэн та мі, якія вяр та юц ца з КНР, Іта ліі, Іра на, 

Паўд нё вай Ка рэі. Так са ма ар га ні за ва на на зі ран не 

за ра бо чы мі, якія пры бы ва юць з КНР.

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя па шы ры ла пе ра лік 

кра ін з дрэн най эпі дэ мі я ла гіч най сі ту а цы яй, уклю-

чыў шы ў яго так са ма Фран цыю, Гер ма нію, Іс па нію, 

Поль шчу і Чэ хію.

Для ўдас ка на лен ня су праць э пі дэ мі я ла гіч ных ме-

ра пры ем стваў Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя пра па-

нуе шэ раг мер.

 Ар га ні за ваць тран зіт ныя ка лі до ры для ве лі-

ка груз на га транс пар ту і ра сій скіх гра ма дзян, якія 

сле ду юць праз на шу кра і ну, з дак лад ным вы зна-

чэн нем мес цаў, дзе тыя мо гуць спы няц ца для за-

праў кі, ад па чын ку і хар ча ван ня, з ар га ні за цы яй у 

гэ тых мес цах са ні тар на-кант роль ных пунк таў для 

на зі ран ня і на ступ най дэз ін фек цыі.

 Ска ра ціць ін тэр ва лы ру ху гра мад ска га транс-

пар ту ў га дзі ны пік.

 Змяс ціць час па чат ку за ня ткаў у ВНУ на больш 

паз ней шы час для раз дзя лен ня па то каў па са жы раў, 

якія едуць на ра бо ту і ву чо бу.

 Ак ты ві за ваць ра бо ту са цы яль ных служ баў, на-

кі ра ва ную на за да валь нен не па трэб па жы лых лю-

дзей і ін ва лі даў без вы ха ду з до му.


